

“凤毛麟角(fèng máo lín jiǎo)、辟邪(bì xié)、箍(gū)桶巷……这些南京味很浓的词组你会写吗?由江苏省语言文字工作委员会和现代快报联合主办的“2015中国汉字听写大会”江苏赛区的赛事正在进行中。现代快报记者从南京赛区获悉,目前12区已经决出区冠军队,这个双休日将进行决赛。而在区赛中,一些有南京特色的词频频出现,引导学生关注家乡的历史文化。”

现代快报记者 黄艳

2015汉字听写大会南京赛区决赛这个双休日举行 凤毛麟角、辟邪、箍桶巷…… 这些南京味十足的词你会写吗



每年的汉字听写大会,都吸引了很多学生、老师和家长的关注

资料图片

近日,南京市近170所初中全部参加了汉字听写活动。经过班级、校级、区级选拔赛后,各区的冠军队均已决出。

现代快报记者了解到,最终代表各区参加市赛队伍为:玄武区:南京外国语学校,鼓楼区:南京市第二十九中学初中部,秦淮区:南京市钟英中学,建邺区:南师附新城中学,雨花台区:南京市梅山第一中学,栖霞区:南京市伯乐中学,江宁区:南师附中江宁分校,溧水区:溧水区第一初级中学,高淳区:高淳区第一中学,化工园区:南京市育英第二外国语学校,浦口区:浦口区第三中学,六合区:六合励志学校。

南京赛区的决赛阶段比赛将于4月18日到19日举行。

据悉,此次参加大赛的是南京市普通初中在校初一、初二学生。赛题内容要求大部分为中小学课内学习的汉字,还有少量是《课标》字表3500常用字中的易错字。著名语文特级教师、南京市教研室教研员袁源,是此次比赛的组

织者之一。袁源告诉记者,南京赛区的命题导向是不仅考学生会写的字,还要看学生对背后的文化的了解。“也许以前有学生复习是抱着一本词典,但我们并不是考难写的字,而是要看学生的文化素养,并且特别关注南京的乡土文化。”

关注南京地方文化方面,区赛中如“凤毛麟角”这样的成语,就与曾居乌衣巷的王谢家族有关。这样的赛题在各区比赛中还有很多,还包括南京的文化标志“辟邪”,南京的地名“箍桶巷”等。今年的区赛中,还出现了一些去年比赛的用字,引起相关专家的重视,要提高学生这方面的积累。

袁源表示,各个学校都很重视汉字教育,把汉字教育作为语文教学的一个重中之重,这也是非常有意义的事情。有学生表示,通过参赛,更觉得要学习好自己的母语,对传统文化加深了解。据悉,近两年,汉字听写活动在南京校园中广泛开展,深受师生欢迎,这项活动在提升学生语文素养的同时,也让他们得到了传统文化的熏陶。

继江苏卫计委直属事业单位要面向社会公开招聘后,南京市卫生局直属事业单位招聘人也拉开序幕。现代快报记者从南京市人社局获悉,南京市卫生局、鼓楼医院、南京市第一医院等13家事业单位,拿出了409个岗位公开招聘1626人,其中,三成岗位共244人可以进编。97.6%的岗位,应届生可以报名。

南京卫生局直属事业单位招聘1626人 244人可进编,绝大多数岗位应届生可报名

特点1 三成岗位可进编

从招聘简章来看,可以进编的岗位,约占三成。多数职位要求“博士”学历,甚至有岗位要招“博士后”。比如,南京脑科医院“精神四科”要招人,就标明有精神病学影像学研究经历的博士后为佳。硕士能进编的要求更高,需要在专业领域达到“大神”级别。比如,南京市胸科医院“内镜中心”一职,硕士可报名,但要在SCI上发表过论文。

除高学历要求外,现代快报记者意外地发现,还有“大专”可进编的岗位。南京市中医院“肿瘤科”需要一名医学影像技术人员,有放疗技师工作

字里乾坤

古代,“饥”与“饿”程度差别大

本期主持人:刘磊、杨海莲

▶释义

饿 è **殍** piǎo

饿死的人。也作“饿殍”。“饿”从食,人们常说“饥饿”,其实在古代,“饥”与“饿”有程度上的差别。“饥”是一般的肚子饿,“饿”是长时间没有吃饭而快要饿死的状态。可见,“饿”比“饥”要严重。

对此,《正字通》中“饿,甚于饥也”,以及《韩非子·饰邪》中“家有常业,虽饥不饿”都表现出“饥”与“饿”的区别。而“殍”是指饿死后无人收的尸体。人们常用“饿殍遍野”“野有饿殍”来指野地里布满了饿死的尸体。

▶辨析

“民以食为天”,饥饿如果只是一时,或许无碍,但如果发生在群体中,而且长期不能得到缓解,那么就有可能导致饿殍遍野的情形。在漫长的中国历史中,因为干旱、洪水、蝗灾、暴政、暴民等天灾人祸,经常发生饥荒,特别是政权更迭的战争时期更是灾祸不断。

关于饥荒之害,在《史记》《新唐书》《资治通鉴》《明史》等史书中都有详细记载。《汉书·食货志》载:“汉兴,接秦之弊,诸侯并起,民失作业,而大饥馑。凡米石五千,人相食,死者过半。高祖乃令民得卖子,就食蜀汉。天下既定,民亡盖藏。自天子不能具醇醪,而将相或乘牛车。”《资治通鉴》卷九记载,汉高祖二年(公元前205),七月左右,“关中大饥,米斛万钱,人相食。令民就食蜀、汉”。二者都描摹出一幅饥荒之年的图景,饿殍遍野,人们为了活命,发生吃人惨剧。

▶关注



中国汉字听写大会江苏赛区
主办单位:江苏省语委、现代快报
垂询电话:025-84783460

官方微博“提笔忘字”:

请扫描下面“ME动”微信二维码,或搜索微信公众号“MEWT520”,进行书写练习。



未来三天春光灿烂
气温冲上20℃

快报讯(记者 刘伟伟)经历了之前的起起伏伏,昨天全省迎来好天气,最高温冲上20℃。前天能把瘦子吹起来的大风,昨天也变小了,全省风力大多4级以上。

本周气温逐渐回归春天节奏,又渐渐向初夏靠拢。根据气象部门预计,从今天到周日,全省最高温基本都在20℃以上,南京的气温有望达到25℃左右。今天南京的风力也不小。南京市气象台说,今天西到西南风5级阵风6~7级,这个风力,虽赶不上前天的水平,也足以让大家分分钟换发型了。总的来说,这又是一大波好天气,小伙伴们赶紧安排外出的活动吧。

南京三日天气

今天	多云转阴,西到西南风5级阵风6~7级,10~23℃
明天	多云到晴,13~23℃
后天	多云,11~24℃



80后女大学生疏通下水道7年



李智慧在疏通下水道
现代快报记者 姜振军 摄

她,是一位80后女大学生,还是一位高级工程师,可她偏偏去当一名疏通下水道的工人。就是在这样“苦脏累”的工作环境中,她硬是凭着不服输的劲儿一干就是7年。近日,盐城市市政设施管理处女子下水道班班长李智慧被评为“江苏最美青年人物”。

2008年,盐城市市政设施管理处公开招聘,李智慧放弃安稳的工作,通过竞聘进入市政设施管理处,加入下水道班。疏通下水道工作比较特殊,一般都是应急处理管道堵塞、溢流等突发事件,工作强度非常大,最多时,一天要钻进雨井几十次,拖着打开检查井的梯子、竹篾子走几公里,在盐城市的老城区,由于巷道比较窄,机械车辆进不了,只能靠人工清掏,疏通,工作难度可想而知。

李智慧上任后,安排工人趁着天气好疏通小区管道,到了下雨天,工人只需要坐在工程车上巡查就可以了。现代快报记者了解到,在下水道班工作的7年时间里,李智慧带领的下水道班,每年清掏的污泥杂物总量7万多立方,平均每人每天的清掏量达1000公斤。

在社区清掏下水道的时候,李智慧无意发现,朝阳社区的残障老人田作霞生活比较困难,于是她主动地向社区书记提出想结对帮扶。在朝阳社区党总支书记祝宏霞的帮助下,现代快报记者看到,从2009年至今,6年多的时间里,从未间断。

现代快报记者 姜振军
通讯员 严东鸣

经历的大专生就可报名。而南京市疾病预防控制中心的“实验室检验”一岗,堪称此次招聘“最低门槛”职位。相关专业的应届大专生就可报名,没有其他任何要求,还可以进编。

特点2 多数岗位应届生可报

此次南京市卫生局直属事业单位招人,三成岗位本科生可以报名,97.6%的岗位2015届应届生可以报名,还有不少岗位专门面向往届生。比如,南京市第一医院就拿出了6个岗位专门面向往届生,也没有对工作经验做出要求。其中,“护理部”要招15个护理人员,大专生就可报名。从一定程度上反映

出,医院护理人员的紧缺程度。

特点3 护理岗位占近半

江苏省卫计委直属事业单位对护士的渴求,也延续到了南京市卫生局直属事业单位,足以证明护理缺人,困扰各家医院。现代快报记者粗略数了一下,各个事业单位的护理岗位要招769人,占了总招聘人数的47.3%。其中,鼓楼医院最缺人,要招218人。其次,是南京脑科医院吗,要招165人。

从招聘要求来看,各大医院不仅是缺护士,更需要不同层次的护理人员。比如,南京鼓楼医院,要招218个护士。其中,需要118名高级

护理人员,麻醉方向、护理学专业的本科生可以报名。还有100名护理人员,护理、助产等方向的大专生可以报名。

提醒 5月10日笔试

现代快报记者了解到,此次招聘岗位分为两类,一类由市卫生局委托省卫生人才交流服务中心统一组织,需要网上报名,笔试时间为5月10日(周日)上午9:00—11:00。还有一类岗位,需要现场报名,且考生不得重复报名。

报名网址:南京人事考试网(www.njrsks.net)

报名、照片上传时间:2015年4月17日9:00至4月23日16:00